

# 多举措激发活力

# 碳市场未来可期

作为推动实现我国碳达峰碳中和目标的重要政策工具,全国碳排放权交易市场(以下简称“全国碳市场”)2021年正式启动,第一个履约周期顺利收官。如何做好第二个履约周期管理,进一步激发全国碳市场活力?代表委员及业内专家建议,进一步扩大行业覆盖范围和交易主体范围,完善制度规则,强化信息协同性。

“在全国碳市场运行前一年的核查中,我们就完成了合规化数据报送,还在区内部分控排企业‘碳亏损’的大环境下实现了企业‘碳盈余’,”宁夏电投银川热电有限公司节能对口专责陈杰直言,建立碳排放管理体系需要一步步探索。

先行布局也让企业在全国碳市场开市后率先尝到“甜头”。宁夏电投银川热电有限公司在全国碳市场上线后,通过近一个月的谈判与交易对手达成合作意向10笔,完成了170万吨碳配额交易。其中,挂牌交易5笔,大宗交易5笔,交易价格均高于当期市场平均单价,为企业获利7152万元。

当前全国碳市场首个履约周期已顺利收官并开启第二个周期,生态环境部数据显示,在首个履约周期中,共纳入发电行业重点排放单位2162家,碳排放配额累计成交量1.79亿吨,累计成交额76.61亿元。按履约量计算,履约完成率为99.5%。2021年12月31日收盘价54.22元/吨,较7月16日首日开盘价上涨13%,市场运行健康有序,交易价格稳中有升,促进企业减排温室气体和加快绿色低碳转型的作用初步显现。

“全国碳市场表现超出预期,有超过半数的重点排放单位参与了市场交易。”上海环境能源交易所总经理刘杰结合数据分析称,按照履约量来计算,全国碳市场在2021年的履约完成率达到了99.5%,超过了预期。由此可见,全国碳市场的发展空间还是非常大的。

毕马威中国环境、社会及治理(ESG)主管合伙人林伟指出,作为“市场化”的环境经济政策工具,全国碳市场无疑是国内实现碳达峰碳中和的重要政策工具和重大制度创新,通过近一段时间的运行,全国碳市场进一步优化和完善了交易规则、运行机制、价格机制,在增强市场流动性、提高交易匹配率、激发市场活力等方面起到了积极作用。

不过,碳市场建设是一个需要逐渐发展完善的较长过程,因此目前尚在起步阶段的全国碳市场仍要应对活跃度不足的挑战。

全国政协常委、正泰集团董事长南存辉提出,现阶段碳排放配额分配以免费分配为主,供应相对充足,影响了碳市场交易的价格和流动性,难以对企业减排形成有效激励。此外,完善的碳排放监测核查体系(MRV体系)是碳市场扩围的先决条件。全国政协委员、中国石化党组成员、副总经理李永林同样表示,目前碳市场在临近履约时段交易清淡,日均交易量仅维持在数百吨左右,数据质量控制也存在一定漏洞。

为提升市场活跃度,进一步扩大行业覆盖范围和交易主体范围是当务之急。全国政协委员、中信资本董事长兼首席执行官张懿宸建议,应将石化、钢铁、建材等高耗能行业有序纳入交易主体以改善市场活跃度。同时,引入金融机构等其他有参与意愿的市场主体参与碳交易,并开发运用碳期货等金融衍生品,以提升碳市场活跃度,完善碳市场的价格发现功能。

全国人大代表、宁夏回族自治区发展改革委主任李郁华有着类似的观点,他认为在逐步扩大市场覆盖范围、积极发展绿色金融的同时,应完善配额分配管理,推动碳市场监管的高排放行业实现产业结构和能源消费的绿色低碳化,促进高排放行业率先达峰。此外,构建碳市场抵消机制,通过国家核证自愿减排量抵销碳配额,扩大自愿减排核证项目类别,大力促进可再生能源、林业碳汇、甲烷利用、二氧化碳封存捕集利用项目发展。

立足长远,在覆盖行业扩容升级的同时,未来全国碳市场还可通过完善制度规则,强化信息协同性促进成交。全国政协委员、中国地质大学(武汉)校长王焰新认为,有必要出台应对气候变化法、环境信息共享条例、碳市场交易条例等,通过健全相关法律,完善碳排放信息共享制度、碳市场交易制度、碳市场监管制度等,切实解决碳市场存在的环境信息不能共享、进场主体交易较少、仅有现货交易缺乏期货期权交易等问题。

据记者了解,在发电行业碳市场稳定运行后,扩大全国碳市场行业覆盖范围,纳入更多高排放行业已在计划之中。上海环境能源交易所董事长赖晓明透露,按照主管部门的总体部署,下一步全国碳市场积极推动扩大行业覆盖范围,“现在是电力行业,明年可能还会增加2到3个行业,争取在‘十四五’期间把所有八大控排行业纳入全国碳市场”。

据《经济参考报》

□刘波 胡姜伟 本报记者 黄榆

阳春三月,茶香四溢,春茶采摘要好时节又如期而至。随着气温回升,四川宜宾市屏山县的茶叶逐步进入采摘旺季。“屏山炒青”已在全国各地火热上市。

## 价格可观 茶农忙不停

翠绿茶园吐舌着淡黄的嫩叶,茶农们穿梭于茶林间,一幅幅抢抓丰收的美丽画卷映入眼帘。

“天刚亮,我就来地里摘茶了,现在鲜叶单价120元一斤,比去年高出了30元,时间间隔又长了,就是票子……”近日,屏山镇缸坪村黄瑞祥一家已是忙得不可开交,5个劳动力全部投入到采收鲜叶中。“鲜叶价格可观,现摘现卖,来钱快哦!昨天,在茶地里就卖了10多斤给专合社,收入1000多元。”黄瑞祥脸上洋溢着丰收的喜悦。中都镇雪花村一组茶农曾伟才介绍,自己种了10多亩乌牛早和白茶,从今年正月初八起,开始采收乌牛早鲜叶,每天专合社的人来收购,单价比去年多了20多元,昨天两个人就摘了9斤半鲜叶,到现在,已经卖了70多斤鲜叶收入近万元。

据了解,屏山县的21.5万亩茶园全部开园采摘,截至2月底,全县鲜叶产量2520吨,均价每斤100元;干茶产量560吨,均价每斤620元。预计在3月底,鲜叶产量能达到26470吨,同比增长70%,单价每斤最高达130元,实现产值7.26亿元,农民人均增收1441元。预计2022年,该县茶叶综合产值可达45亿元以上。

## 茶叶走俏 订单接不停

在中都镇永清白茶专合社,负责人钟

永清电话持续不断,一边要指导茶农采摘技术,确保鲜叶质量。一边要处理来自全国各地客商预购“屏山炒青”的订单。“专合社对白茶鲜叶进行保护价收购,每斤在130元以上,产品主要销往江浙一带。就在3月2日晚,制作好的200斤茶叶,刚运到雅安市名山交易市场,还未来得及卸货,就被外地茶商相中而‘抢’空!”钟永清一脸幸福的烦恼。去年,钟永清还通过直播销售茶叶30多万元。钟永清说,因为今年制茶的设备更新,技术提升,打开了销售渠道,现在的当地鲜叶供不应求,很多订单都不能满足。

同样,在屏山县屏山镇永康村5组的雪中翠茶厂,从早上八点开始,制茶机器声就嗡嗡响个不停。该厂负责人雷毅一边把关茶叶质量,一边接待来自湖北恩施的茶商代表杨武等人。“我关注屏山茶叶20多年了!因为屏山临江,硒资源丰富,地理位置特殊,昼夜温差大,茶叶色泽翠绿,叶质柔软,香气醇厚,只要质量好,有多少我就收购多少。”杨武说。在上个月,杨武的技术团队从湖北“飞”到这里,从采茶到加工各环节,都是严格按照“毛尖”技术生产的。与此同时,雷毅还接到了来自河南、浙江、陕西以及省内等地2000多万元茶叶订单。

## 以茶惠农 政策用不尽

为进一步壮大全县茶叶产业,2020年以来,该县先后出台了《屏山县茶产业发展的实施意见》《茶产业发展十条》,重点对产业发展提质增效和有机茶发展、品牌打造、市场营销等制定出一揽子扶持政策。

雷毅介绍,2021年自己新建了4条生产

线,面积4500平方米的茶叶加工厂,政府从用地、车间建设、生产设备、用电用气等方面给予补助,资金约200万元。同样,在2020年新建的天仙玉叶茶厂,根据相关政策,政府补助了154万元。

据了解,林艺茶叶农民专合社的成立,实行鲜叶价格兜底,还按照比市场价每斤高5元进行收购,160余户茶农争先入社,带动了2000余户发展茶叶积极性,实现每户均增收8000元。中都镇雪花村村民廖昌权是第一批加入永清茶叶专合社的,人社学到茶叶技术,就立刻把撂荒的10多亩土地全部栽上茶叶,现在成了当地茶叶大户,年收入10多万元,2021年还获得专合社分红金500多元。

为提升茶产业发展水平,2021年,该县邀请四川农业农村厅、西南大学、中国茶叶研究所等茶叶专家学者到屏山集中授课,县农技人员不定期到各乡镇的茶农地里巡视纠正管理错误,“手把手”教会茶农管理技能等。

据该县农业农村局负责人介绍,2022年屏山茶产业快速发展,名优茶采摘时间可提高3—4个月,全县新建了10个年产300吨至500吨干茶加工企业全部运营,极大带动了产业发展。通过主动推广“屏山炒青”,产品供不应求,茶农增收实现了新成效。

同时,该县一方面加大对基地建设投入力度,2021年新建茶园8608.21亩补助资金约500万元,为3000余户茶农提供优质茶苗,充足肥料和先进技术。另一方面提质增效茶园7000余亩兑现资金300余万元。与此同时,还以东西部协作为契机,共计投入1060万元东西部协作资金,助力屏山茶产业发展。

## 公 告

### 减资公告

四川峰邦利国实业有限公司(统一社会信用代码:915101007978393714)经股东会决定将注册资本由壹亿伍仟陆佰贰拾陆万元整减少至贰佰万元整,请公司债权人自本公告之日起45日内,向本公司提出清偿债务或提供相应的担保请求。特此公告。

四川峰邦利国实业有限公司

2022年3月15日

### 遗失公告

南江县正直镇金山大酒店《食品经营许可证》(证号:JY25119220014015)副本遗失,特公告声明作废。

### 遗失公告

南江县正直镇金山大酒店  
2022年3月14日

### 遗失公告

南江县贵民乡九年义务教育学校《食品经营许可证》(证号:JY35119220030418)副本遗失,特公告声明作废。

南江县贵民乡九年义务教育学校

2022年3月14日

### 遗失公告

南江县正直镇五村三社张明勤《土地登记申请书》(证号:正直—5—3—43号)遗失,特公告声明作废。

南江县正直镇五村三社张明勤

2022年3月11日

### 遗失公告

张兴有不慎将位于石棉县永和乡玉龙村五组的林权证(证号:2405000209)遗失,

特公告声明作废。

张兴有

2022年3月14日

### 遗失公告

因不慎,将叙永县公安局颁发的叙永县马岭供销合作社法人专用章一枚遗失,印章编号为:5105245028780,特公告声明作废。

叙永县马岭供销合作社

2022年3月11日

### 遗失公告

兹有德阳鑫森缘科技有限公司服务部公章(公章编码:5106837030927)不慎遗失,特此公告声明作废。

德阳鑫森缘科技有限公司服务部

2022年3月14日

## 坚持“防疫三件套”

科学佩戴口罩 保持社交距离 讲究个人卫生



## 牢记“防护五还要”

口罩还要戴

社交距离还要留

双手还要经常洗

咳嗽喷嚏还要遮

窗户还要尽量开

